
1
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2.2 资源枯竭地区的发展

研制人：刘永飞 审核人：徐珊珊
班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：________

【课程标准及要求】

课程标准 学习目标

以某资源枯竭型城市为

例，分析该类城市发展的

方向

1. 通过资料、图像，认知资源枯竭地区经济发展状况。

2. 理解资源型城市的概念及生命周期、资源枯竭型城市的成因及转型发展。

3. 资源枯竭型地区可持续发展的措施，树立人地协调观和因地制宜的城市发展观。

【导读——读教材识基础】

阅读地理选择性必修 二 教材第 34—41页
一、资源枯竭型城市

1. 资源枯竭地区：指矿产资源开发进入 或 过程的地区。

2. 资源型城市：通常把因大规模开采 而兴起，并以自然资源的开采和加工业为 的城市。

3. 资源枯竭型城市：城市所依托的资源在现有 开采殆尽，或市场对这种资源的需求 ，

城市经济发展趋于 ，资源型城市就成为资源枯竭型城市。（资源型城市生命周期示意图）

4. 资源枯竭型城市应 地转型发展，对策主要有：

延长产业链，对产品进行深加工，提升原有资源的利用价值；

开发新的资源，培育新的主导产业，实现产业结构多元化。

二、结合案例，分析资源枯竭型城市发展的方向：

【案例 1：德国鲁尔区】

任务 1 阅读教材 P34—39页，回答下列问题：

1. 工业的区位因素有哪些？

2. 鲁尔区发展工业的区位优势有哪些？
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3.填写工业部门，完成鲁尔区的工业部门联系框图

4. 简述鲁尔区的一度衰退的原因

5. 鲁尔区的再度振兴的措施（发展方向）

【案例 2：河南焦作市】

任务 2 阅读教材 P40—41页，回答下列问题：

焦作市地处河南省西北部，南临黄河。19世纪末，焦作大规模开采煤矿，修建铁路。从 1956年建市之初，
焦作市就以煤炭工业为基础，一直是全国优质无烟煤生产基地，煤炭工业产值占全市工业总产值的一半。20世
纪 80年代，焦作市形成了以煤炭为基础的化学工业、机械工业、电力工业等较为完整的工业体系。

20世纪 90年代中后期，焦作市多数国有煤矿先后宣告无煤可采而封井，原煤年产量由鼎盛时期的 1000多
万吨骤减至 400多万吨，与之相配套的大批企业开工不足，亏损严重，全市经济连年下降，下岗职工占全市职工
的 1/6。此外，焦作市还面临城市基础设施落后、采煤遗留的各类环境破坏等问题。

1. 焦作煤炭产业兴起的区位优势主要有哪些？

2. 20世纪 90年代中期，焦作煤炭产业衰退的主要原因是什么？

3. 焦作市如何转型？

【方法引领】资源枯竭型城市发展的方向：

调整产业结构，改造传统工业，发展新兴产业和第三产业，实现产业结构多元化；
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对产品深加工，延长产业链，提高附加值；

整治污染，改善环境；完善交通等基础设施；加大科技投入；加大政策扶持力度等

【导练——解例题找方法】

河南焦作是全国著名的“百年煤城”和老工业基地。煤炭资源枯竭后，焦作推动工业多元化，形成装备、汽车

及零部件、铝工业、煤盐联合化工、能源和食品六大支柱产业，同时发展山水旅游，加快农业产业化步伐，经济

实力明显增强。下图为焦作位置示意图。据此完成 1～2题。

1．焦作市产业转型初期面临的主要困境之一是（ ）

A．土地资源短缺 B．技术工人缺乏 C．交通设施落后 D．能源供应紧张

2．我国资源枯竭型城市可借鉴的“焦作经验”是（ ）

A．引进资金技术，发展高新技术产业 B．利用人力优势，发展出口加工工业

C．依据优势资源，培植新型替代产业 D．依托山水资源，大力发展旅游产业

读不同城市规模的资源开发利用程度及其技术水平之间关系分布规律示意图，完成 3～4题。

3．图中①②③④代表含义对应正确的是( )
A．中小城市、特大城市、产业技术扩散方向、劳动力流向

B．中小城市、特大城市、劳动力流向、产业技术扩散方向

C．特大城市、中小城市、产业技术扩散方向、劳动力流向

D．特大城市、中小城市、劳动力流向、产业技术扩散方向

4．箭头④( )
A．缓解了中小城市的就业压力 B．为大城市提供足够的劳动力

C．促进了中小城市的产业升级 D．提高了大型城市的技术水平

5．阅读材料，回答下列问题。

材料一 底特律始建于 1701年，1830年后工业稳步成长，1903年世界第一家汽车公司建立，此后迅速发展

成为世界著名的“汽车城”。20世纪 70年代受到石油危机重创，加上日本、德国等国汽车生产的冲击，开始走向

衰落。20 世纪 90 年代以后发展了赌场等第三产业，但未能扭转经济衰退趋势。2007年房地产市场崩溃，2013
年 2月 19日底特律市宣布已经陷入财政危机。

材料二 图为北美五大湖地区主要工业城市分布图及底特律人口数量变化图。

（1）简述 18世纪五大湖区许多工业城市迅速发展的主要条件。（3分）
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（2）描述底特律人口迅速增长时期的主导产业并简述该产业发展的主要原因。（3分）

（3）简述 20世纪中期以来底特律日趋衰落直至陷入财政危机的具体原因。（3分）

（4）简述底特律的兴衰给我国城市经济活动的启示。（4分）

6. 阅读材料,回答下列问题。

材料一 2013年，河北省粗钢产量占全球总产量的 11. 6% 占全国产量的 23. 9%。 钢铁产业成为河北第

一支柱产业。 其中,唐山和张家口分别占全省产量近 50%和 4%。

材料二 图为河北省煤铁资源分布与水系图。

（1）河北省成为我国主要钢铁工业基地的条件有哪些？(4分)

（2）简述张家口发展钢铁工业对京津地区生态环境的不利影响。(4分)

（3）分析河北省发展钢铁工业的利弊。(8分)

（4）河北省钢铁工业可持续发展的途径有哪些？(6分)


